

支持传习授徒,加快非遗产品走向市场,江西宜春袁州区——

# 古老夏布,织就新锦绣

本报记者 朱磊 王丹

## 守护文化遗产 彰时代新义

走进江西省宜春市袁州区隐逸轩工作坊,只见一只花纹繁复、色泽玲珑的花瓶立在桌上。看去像是瓷器,拿在手中掂量却质地轻薄。“这个瓶子啊,是‘布’做的。”工作坊负责人王春根笑着说起。

在袁州区,活跃着一群和王春根一样守护古老夏布的人,他们有的致力于钻研非遗技艺,培养年轻传承人;有的坚持寻找非遗与市场的结合点;还有的聚拢懂得夏布织造的人,带动乡村振兴。

袁州区也努力为这群人提供更大的舞台:探索建立代表性传承人认定和退出机制、考核奖惩激励制度。鼓励设立传承人工作室、非遗研究基地,支持非遗代表性传承人开展教学研究、传习授徒,加快工艺产品推向市场,进一步提升传承人技能艺能。

## 钻研技艺,匠心守护古老非遗

夏布,是以苧麻为原料手工纺织而成的麻布。早在周代,中国就已用自然发酵方法加工麻料。唐宋以来,宜春以生产优质苧麻著称,袁州夏布历史悠久。

“苧麻纤维是中空的,它吸湿排汗、抗菌防臭,特别适合夏天使用。”出生于宜春万载县的王春根说,“我是从小睡着夏布帐子、穿夏布衣裳长大的。”

大学毕业后,王春根偶然察觉到古老夏布的困局。“2008年,被评为国家级非遗的夏布织造技艺在广场上现场展演,我自豪地和周围人介绍家乡的宝贝,大家却都不太了解。”那两年,每逢春节回乡,王春根就去问村里的老人,夏布如何了?在得知夏布因缺乏创新、市场不畅导致生产后继无人、千年技艺濒临失传后,王春根坐不住了。

王春根尝试将夏布加工成折扇、做成衣服,但市场接受程度都不理想。他从博

## 核心阅读

夏布,是以苧麻为原料手工纺织而成的麻布,织造技艺历史悠久。为了推动非遗的传承创新,江西宜春袁州区鼓励设立非遗研究基地,支持传承人传习授徒,加快工艺产品推向市场,进一步提升传承人技能艺能。如今,古老夏布变身版画、灯具、帆布袋等,为更多人所知,也日益赋彩生活。

物馆里一块西周时期的苧麻印花布中得到启发:夏布上能否进行版画创作?

“如果能结合我们宜春本地的夏布,使用丝网创作的方式将民俗画搬到夏布上,肯定会有不一样的效果。”王春根与宜春籍书画艺术家任静一拍即合,宜春夏布版画就此诞生。

2011年,王春根牵头成立了夏布印花质量控制小组,在不到半年的时间里,先后试制了500多个印版,印坏了1万多片夏布,终于掌握现代丝网分色制版技术,解决了使用丝网版画技艺对夏布进行图案处理这一规模化生产难题。在夏布上进行创作,结合电脑技术可以做到标准化分色、调色,从而实现标准化量产。新创造出的版画图案,还可以印制到夏布制成的帆布包袋、帐子、茶席等装饰、实用物品中。

## 创新设计,夏布走进日常生活

穿针、引线、搓捻、编织……上下翻飞,一只由夏布制作的蝴蝶就出现在李凤

娟手下。90后李凤娟是宜春职业技术学院的毕业生,也是王春根的得意门生之一,如今她正努力让这项古老非遗为更多人看见。

在袁州区,非遗进社区、非遗进校园等常态化活动,推动了夏布制作、版画、脱胎漆器等传统美术、传统技艺及其他传统工艺融入生活。在此推动下,夏布的传承与创新都取得了不错的效果。2016年,王春根与宜春职业技术学院合作创建了宜职众创空间,自己也成为学院在校外,她在老师的指导下做了一盏手工灯。正是那一盏灯,激发了她的创业灵感。结合自己在社团创作夏布画的经历,李凤娟设计出自己的作品——夏布灯。

不同的纺织手法,能产出不同的夏布。有粗质麻条,亦有柔软细腻。配以不同的染印工艺,夏布可有千万变化,不同组合之下,更能做成各类造型别致的装饰物。夏布灯的概念和系列作品大受欢迎,2019年,由李凤娟领衔的“素手工坊”项目获得第五届江西省“互联网+”大学生创新创业大赛铜奖。

2018年,李凤娟从学校毕业,工坊也越开越大。从工作室到研学基地,从夏布饰品、夏布灯、夏布枕到帆布袋,夏布衍生出众多可能性。尤其是体验夏布制作的研学课程,自今年8月研学基地开业以来,已经吸引了数千名孩子参与。

“想让夏布流传下去,还是要让更多人接触,要归于生活。”李凤娟说。如今,她正在酝酿自己的新作品:丝瓜络和夏布相结合的灯具。把晒干的瓠子慢慢剥掉外皮,留下纹路,再将夏布与之拼接,由此作为灯具外壳。在工作室,已经有几盏成品灯,一抹柔光散开,照出了夏布的千变万化。

## 发展产业,带动乡亲就业增收

在袁州区洪塘镇袁桂香的家里,靠墙一侧机器嘎吱作响,屋内悬挂着几段织成的夏布,袁桂香脚下不停,一手控制织布机,一手操作梭子,只见梭子在纱线上快速移动,一块夏布就这样在经纬纵横中织就。

今年71岁的袁桂香曾是贫困户。2019年开始,有着夏布织造手艺的袁桂香,进入钟福才担任厂长的洪塘镇诚信夏布厂务工,每天收入近百元。

近年来,为了解决苧麻原材料不足等问题,王春根积极推动工坊和过去生产夏布的乡镇展开合作。在钟福才的夏布厂,夏布生产均采用全手工制作工艺,他也是袁州区夏布制作技艺代表性传承人。

如今,通过采取“公司+工坊+农户”的方式,王春根在万载县、袁州区及宜阳新区等地设立苧麻制品专业合作社和苧麻制品厂,形成了差异化的宜春苧麻非遗产品线。这些工坊吸纳300多人参与到苧麻种植、麻料加工、夏布织造、苧麻纸捞制等传统手工艺中来,带动了乡亲们就业增收。

夏布产业的发展,让王春根对于苧麻创意产业有了更多的思考和信心。

王春根成立了“复活”苧麻纸古法工艺的团队,反复试验研究,最终于2014年“复活”失传的苧麻纸古法工艺。2015年“一种苧麻纸的制作方法”获得国家发明专利证书。2016年12月,“万载苧麻纸手工制作技艺”被列入江西省第五批省级非物质文化遗产代表性项目名录。

复活古法的同时,王春根也开发新产品。截至目前,他共孵化出20多个宜春苧麻非遗IP,研发生产的夏布苧麻制品近100个系列,单品数量达1600多个。“苧麻易种易管理,年年都会重新生发,一年可收获三四次麻皮。”王春根说,“希望通过传承、创新、创业,推动大众参与,推动产业发展。”他最大的心愿就是让夏布苧麻产业“活”起来,“匠从八方来,麻品天下走。”

## 2022中国无线电大会举办

本报北京12月20日电(记者刘阳)20日至22日,由工业和信息化部、国家广播电视总局、广东省人民政府共同主办的2022中国无线电大会以线上线下相结合的方式举行,主会场设在深圳。

大会以“无线赋能数字经济,频谱筑基产业创新”为主题,聚焦前沿无线电技术和产业发展动态,探讨频谱资源开发利用、提升资源使用效率和综合效益的方法路径。除主论坛外,大会还举办了10场分论坛和1场产业峰会,主题涵盖金砖国家频谱合作、工业互联网与物联网、广播电视、卫星应用与发展、无线电监测、数字集群通信、5G和下一代移动通信、民用无人机通信、对讲机、智慧交通、新一代短距通信。

大会发布了两份研究报告。《中国无线电发展研究报告(2022年)》指出,2021年我国无线电经济规模达到6.2万亿元,占GDP比重达到5.4%。《广东省无线电制造业发展报告》显示,2021年广东省规模以上无线电制造业增加值超4500亿元,位居全国第一。会议同期还举行了世界无线局域网应用发展联盟成立仪式。

## 《国际科技创新中心指数2022》发布

本报北京12月20日电(记者王昊男)日前,施普林格·自然集团、清华大学产业发展与环境治理研究中心面向全球发布国际科技创新中心指数2022。自然官网同步发布《国际科技创新中心指数2022》报告中文版和英文版。报告显示,北京在全球国际科技创新中心中位列第三位。粤港澳大湾区、上海均进入全球前十强,分别位居全球第六、第十位。

国际科技创新中心指数是着眼于评估全球典型城市、都市圈、城市群的创新力与发展潜力而开发研究的一项重要指数。《国际科技创新中心指数2022》通过科学中心、创新高地、创新生态3个维度的31项指标,对全球100个城市(都市圈)的创新力进行评价,反映世界创新版图变化趋势以及国内重要城市的创新表现。

北京市科委、中关村管委会主任许强表示,下一步,北京将着力培养和聚集战略科学家、青年科技人才,着重提高大学基础研究能力、科研院所技术攻关能力、企业引领发展能力。

## 广州加大非遗保护力度

本报广州12月20日电(记者罗艾桦)近日,记者从广州市文化广电旅游局获悉:广州市进一步加大非遗保护力度,不断提升非遗系统性保护工作水平,广州全市现有人类非遗代表作2项、国家级项目21项、省级项目95项。

基层非遗保护工作得到提升,非遗机构、人员、经费等问题得到较好解决,建立起非遗保护工作协调机制,大部分区挂牌成立非遗保护中心、安排专职工作人员。制度保障体系逐步健全,先后出台《广州市非物质文化遗产保护办法》《广州市关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的实施方案》等,逐步实现非遗保护工作规范化、制度化。非遗名录体系进一步丰富,广州已开展八批市级非遗代表性项目认定工作。非遗保护阵地得到全面拓展,先后建设两个省级文化保护实验区,不断加强文化遗产整体保护。

本版责编:智春丽 管璇悦 陈圆圆

# 中国人寿寿险APP“尊老模式”全新升级

为了让老年人在家也能享受高品质保险保障服务,中国人寿保险股份有限公司(简称“中国人寿寿险公司”)对中国人寿寿险APP进行“科技+服务”全新升级,用科技帮助老年人更好体验数字生活。

## 提供多种选择,优化创新适老服务

为方便老年用户使用,中国人寿寿险公司应用设计普惠适老,让科技“更亲民”。

定制界面字体可调节。考虑到文本阅读便捷性和舒适度,中国人寿寿险APP“尊老模式”注册登录页面字号可调节,首页字体自动放大,适宜老年人阅读。

按需登录,语音验证,体验更佳。为满足老年用户多样性登录验证需求,中国人寿寿险APP设置多种登录验证方式供选择,步骤少、速度快、选择多、更安全。其中,语音验证方式可解决老年客户“阅读难”“看不清”的问题。

随心切换,设置模糊搜索,一键精准定位。除60周岁及以上老年用户首次登录中国人寿寿险APP时自动弹出“尊老模式”切换弹窗外,中国人寿寿险公司还在标准版的明显区位设置了手动切换链接,同时,新增

“老年、长者、关怀”等关键词模糊搜索,一键关联跳转,精准触达适老服务。

内容精简,高频功能突出显示。中国人寿寿险APP“尊老模式”有两大亮点:一是页面轻量化,用图形化语言代替繁琐文字;二是内容聚焦,高频常用功能聚类展示,简单明确,高度适配老年客户需求。

## 打造多元化服务,更好满足老年用户需求

中国人寿寿险APP在界面设计上做“减法”,在服务内容上做“加法”,更好提升老年用户服务体验。

空中客服:视频直连,云端见面。“空中客服”功能可连线空中柜员,实现视频端到端的一站式远程保单服务,缩减等候时间,提升办理效率。

柜面网点:办理优先,预约方便。中国人寿寿险公司充分尊重老年客户办理习惯,对于偏好柜面网点办理业务的老人,可在“尊老模式”轻松查询网点信息、线上提前预约,通过导航指引路线,实现临柜优先办理。

健康资讯:语音播报,随时随听。“点击朗读”功能可实现健康资讯即点即播,随时暂停。

专属产品:投保简便。中国人寿寿险APP“尊老模式”简化推荐流程,提取产品核心要素,为老年人提供与其保障需求相匹配的保险产品。“专属保障”频道满足客户更多保障需求。

## 变自助为“智助”,业务办理更便捷

为解决老年人手机APP自助操作难的问题,中国人寿寿险公司推出“智能指引+人工解答”服务模式。

流程清晰,弹窗提醒,进度可视。中国人寿寿险APP在业务办理环节设置弹窗提醒用户信息收集,显示时长符合老年人阅读速度,进一步降低办理难度。对老年客户关心的理赔业务,支持进度查询,更全面地展示办理记录。



问答升级,智能答疑,语音导航。中国人寿寿险APP“尊老模式”配置专属老年人的智能应答机器人,将非结构化的语言信息转换为结构化的文本索引信息,在短时间内实现对海量文件的快速检索和知识挖掘,持续提升在线客服智能应答准确率。

整合入口,服务通联,一键咨询。除了简单的连接功能,中国人寿寿险公司还将所有涉及客户交互的入口整合统一,更好满足客户需求。通过“咨询服务助手”可一键联系公司各类服务渠道,如投保问题可“联系客服经理”,保单处理可“联系在线客服”,还可转接人工坐席“联系95519客服”,获取快速、便捷的专业服务。

## 提供多重保障,保险服务更安心

中国人寿寿险公司强化风险管控,持续提升权益保障,用智能科技为客户服务保驾护航。

颜色醒目:区分标识,防止误触。中国人寿寿险APP“尊老模式”对关键业务数据和信息以色彩差异进行区别,降低认知分辨难度,方便老年用户辨识、关注和掌握信息,减少误触机率。

风险提示:资金交易,谨防诈骗。细化资金安全保障,对可能涉及大额交易的保单等项目进行风险前置提醒。业务办理时,先弹出防诈骗预警风险提示,提醒老年人切勿轻易转移资金,谨防金融诈骗,守护资金安全。

数据来源:中国人寿保险股份有限公司